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Находится немало педагогов, считающих, что урок в классической форме его организации себя исчерпал, и многое надо менять. Но у урока еще огромный запас прочности…

Структура урока — классическая

По большому счету, особо нового ничего не придумано. Те изменения, которые предлагаются (поменять название «урок» на «занятие», использование усиленных возможностей ИКТ, перенос занятий из стен ОУ и т.д.), ничего существенного не меняют. 

Как обычно проводится урок:

1. Организационный момент.

2. Проверка домашнего задания с проверкой уровня усвоения пройденного материала.

3. Объяснение нового материала.

4. Закрепление воспринятого учебного материала учащимися, при решении различных учебных задач.

5. Обобщение, подведение итогов урока и постановка оценок.

6. Домашнее задание.

Это, можно сказать, продуктивная структура и форма проведения урока, проверенная временем и рассчитанная на обретение учащимися ЗУН по предмету, где объяснение нового учебного материала ограничивается только изложением темы по предмету. Его изложение, пусть даже в более доступной форме, чем в учебнике, ничего более, как получение новой информации, не предполагает. Но кто сказал, что данная форма единственная?
«Умениевые» формы урока

Что же делать, как организовать урок, чтобы он был рассчитан не только на формирование ЗУН по предмету, а на основе сформированных ЗУН — обретение учеником умения использовать усвоенную информацию при решении иных, зачастую практико-ориентированных задач. Иными словами, переходя от «знаниевой» парадигмы, к «умениевой».

Опираясь на классическую дидактику, можно сказать, что приведенная в пример структура урока больше соответствует уроку комбинированному. Но та же классическая дидактика говорит о том, что есть еще уроки объяснения нового материала, уроки совершенствования ЗУН, уроки обобщения и систематизации знаний, уроки контроля и коррекции знаний (Лернер, Скаткин), которые во многом меняют подход к организации учебного процесса. Кстати, такой подход в распределении типологии уроков в ходе организации учебного процесса в школе используется в личностно-ориентированных технологиях (дифференцированный подход к обучению по Гузику).

Как показывает практика работы в школе, при организации урока объяснения нового материала гораздо более эффективно проблемное изложение нового материала посредством:

· постановки проблемы и показа нескольких путей ее разрешения,
· постановки проблемы и организация поиска ее решения самими учащимися (естественно, при определенной готовности последних),
· показа функциональных возможностей воспринимаемой учащимися информации,
· перевода ее в ранг личностной значимости и т.д.
Еще больше возможностей у урока совершенствования ЗУН. Это не только наработка умения пользования информацией. Это обретение умений:

· исследовательских,
· коммуникативных,
· проектных и т.д.
Урок обобщения и систематизации знаний — это следующее динамичное звено, предполагающее:

· включение изученной информации в опыт ученика;

· осознание им того, что воспринятая информация может применяться не только на уроке, но и за пределами его, при решении различных, в том числе социальных, проблем.

Существенный момент – осознание учителем того факта, что преподносимая проблема должна быть интересной, зрелищной, доступной пониманию ученика, выходить за рамки изучаемой темы, что позволяет ученику не только обретать умение воспринимать предметную информацию посредством мышления, но и учиться воспринимать мир, мыслить, посредством изучения предмета.

Как организовать такие уроки? 

Идти от планируемой цели:

· если цель — ЗУН по предмету, то, по большому счету, ничего менять не стоит;

· если цель направлена на обретение учащимися умений, опыта умственной деятельности — корректировку проводить необходимо.

Приведем пример, позволяющий, с нашей точки зрения, подойти к организации учебного процесса, направленного на обретение учащимися опыта умственной деятельности. 

Пример.

Тема урока: «Сложение и вычитание дробей» (6 класс, по учебнику Н.Я Виленкина)

Цель: 
7. Способствовать обретению умения учащимися проводить сравнение, сложение и вычитание обыкновенных дробей с десятичными дробями.
8. Помочь учащимся самостоятельно находить более рациональные пути решения задачи.
	Микроцель

(сюда фиксируется, зачем (ради чего) мы предпринимаем то или иное действие)
	Ход урока

(проводим описание хода урока)
	Какие знания-умения получит ученик

(ставим проблему. что при таком подходе получит ученик)
	Рефлексивные комментарии

(как восприняли эту информацию учащиеся, что из этого вышло и почему)

	Заинтересовать учащихся, подвести к теме урока
	Проблемная ситуация

Учитель: Помните, когда мы только пришли в 6 класс, мы с вами ходили в поход. Запланировали пройти 1 км. Взяли с собой пакет с картошкой. Несли его мальчики по очереди: 0,2 пути — Андрей, 1/7 — Ваня, 5/14 — Костя, а 0,3 — Сергей. Когда пришли на выбранное заранее место отдыха, начали спорить: кто дольше нес картошку. Сережа сказал, что он, Костя и Ваня ему не уступали. Только Андрей ничего не сказал. Он точно знал, что Сережа нес картошку дольше него.

Как вы думаете: кто из мальчиков оказался прав? А мне очень хочется узнать: прошли мы запланированный километр или нет? Давайте попробуем разобраться.

Дети говорят, что надо сложить все дроби.
Учитель на крайней доске записывает полученное выражение: 0,2+1/7+5/14+0,3.

Учитель: Можем ли мы сейчас выполнить эти действия?

Дети говорят, что они могут сложить отдельно десятичные дроби, обыкновенные дроби, но не могут прибавить обыкновенную дробь к десятичной.
	Заинтересованность в получении новых знаний
	Планируется ситуация, направляющая на позитивное восприятие предложенной задачи, желание решить ее.
Риски: проблема и ситуация не заинтересуют, дети придут не в настроении и т.п. 

	Вспомнить разные способы сравнения дробей
	Устный счет

На доске записаны примеры для сравнения:

3/7 и 5/7;
4/9 и 3/5;
1/4 и 1/6;
1/2 и 0,5;
3/5 и 0,8.
Учитель: Как сравнить дроби с одинаковым знаменателем?

Надо сравнить числители, и больше будет та дробь, у которой числитель больше. В первом задании ответ: «больше».

Учитель: Как сравнить дроби с разными знаменателями?

Надо привести их к наименьшему общему знаменателю. Во втором задании ответ: «меньше».
Учитель: Что можно сказать про дроби 1/4 и 1/6? Как сравнить такие дроби?

У них одинаковые числители. Чтобы сравнить дроби с одинаковыми числителями, надо сравнить их знаменатели, и больше будет та дробь, знаменатель которой меньше. Ответ в третьем задании: «больше».
Учитель: Как сравнить 1/2 и 0,5?

Надо перевести десятичную дробь в обыкновенную или обыкновенную в десятичную.

Учитель. А как можно назвать дробь 1/2? 
Половина.

Учитель: А дробь 0,5?

Тоже половина. Ответ на четвертое задание: «равно».
Учитель: Что делать в 5-ом задании?

Перевести 0,8 в обыкновенную дробь и сократить. Ответ: «меньше».
	Закрепление ранее полученных знаний и возможность рассуждать
	Настрой на то, что дети придут подготовленными (выучив пройденную тему и выполнив д/з). Соответственно, знания будут закреплены и дети обретут навык их применения.
Риски: дети придут к уроку не подготовленными, придется по ходу урока вести корректировку, направленную на восполнение данного пробела.

	Путем решения разного типа задач подвести к более рациональному решению проблемной задачи
	Решение задач

№ 314.

Ученик решает у доски с помощью класса и учителя.

Учитель: Что нужно сделать, чтобы определить, чей шаг короче?

1 сп.: найти длину 10 шагов отца и сравнить с 10 шагами ребенка.

2 сп.: можно найти длину шага отца, затем длину шага ребенка и сравнить получившиеся дроби.

Учитель: Можно ли решить задачу 1 способом, если заменить 10 шагов ребенка на 11?

Нет, так как 20 на 10 делиться, а на 11 — нет.

№ 317.

Работа в парах. Первый получивший правильный ответ идет к доске и объясняет решение.

№ 322 (а,г).
Два ученика у доски решают по примеру.

№ 323 (б).

3/4 — 0,35

Учитель: Как перевести обыкновенную дробь в десятичную?

Надо числитель разделить на знаменатель с остатком.

Ученик, ответивший на вопрос, решает пример у доски.

№ 330 (а).
1/8+1/12+3/8+5/12

Учитель: Как легче почитать и что для этого надо применить? И для чего?

(1/8+3/8)+(1/12+5/12)=4/8+6/12=1/2+1/2=1 Переместительное и сочетательное свойство сложения. Чтобы сначала сложить дроби с одинаковыми знаменателями.

Задание выполняется самостоятельно в тетради.
	Обретают навык построения логического рассуждения
	Риски: несмотря на усилия, направленные на подготовку к решению проблемы, часть материала окажется вне зоны ближайшего развития детей. Как ход, направленный на преодоления данной сложности, придется вводить корректировку, направленную на решение задач более облегченного типа, которые помогут все же понять принцип решения.

	Помочь учащимся самостоятельно делать выводы при решении проблемных задач
	Вернемся к задаче про поход

Учитель: Что же нужно сделать для ее решения?

Применить переместительное и сочетательное свойство сложения.

(0,2+0,3)+(1/7+5/14)= 0,5+7/14=0,5+1/2=1

Учитель: А почему получилась 1?

Половина + половина=1

Учитель: Вы меня успокоили, ведь намеченный километр нами был пройден! А теперь помогите выбрать, кто дольше всех нес пакет с картошкой. Как вы думаете, надо ли сравнивать все дроби сразу?

Нет, надо сравнить отдельно десятичные дроби и отдельно обыкновенные, а потом сравнить большие из тех и других.

0,3 больше 0,2.
Учитель: Андрей оказался прав?

Да. 1/7 меньше 5/14.
Сравним 0,3 и 5/14.
0,3=3/10=15/70

5/14=25/70

Учитель: Кто же еще оказался прав?

Костя.
	Усвоение способа, позволяющего прийти к верному решению задачи, анализируя задачи, разобранные на уроке
	Риски: могут возникнуть сложности с самостоятельной постановкой вывода. Преодолеть данный риск возможно, сделав небольшую инструкцию, помогающую в формулировке вывода.

	Способствовать тому, чтобы изученный материал «вошел» в субъектный опыт учащихся
	Вспоминаем и проводим обобщение того, что повторили и узнали на уроке
	Понимание того, что новая информация функционально знакома, и ученик с подобными проблемными ситуациями может справляться самостоятельно
	Риски: материал на уроке был усвоен недостаточно. Для снижения риска, создавать ситуации, помогающие детям с различной подготовкой справляться с заданиями более-менее самостоятельно (разноуровневые задания).

	Способствовать самостоятельному повторению и углублению полученных на уроке знаний
	Домашнее задание
№№ 361, 362, 369, 375, 360 (3 ст.)
	Отработка навыков самостоятельной работы с информацией (как знаниевой, так и умениевой), полученных на уроке
	Риски: материал на уроке был усвоен недостаточно. Преодолеть риск (чтобы не способствовать сформированности у учащихся неуверенности) возможно, предлагая задания различного уровня сложности.


Мы отдаем себе отчет, что это один из возможных вариантов, позволяющих реализовывать ФГОС на уроках математики. Причем при изучении не самой легкой из тем. Но предлагаемый нами путь апробирован, и это позволяет нам надеяться на то, что наш опыт поможет заинтересованным учителям добиваться успехов.

